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Επιστημ. Ιυνεργάτ. Παντείου Π.Κ.Π.Ε.

Συνεχεία εκ τον τεύχους 15/1999 της ΕΠ.Α. Τ.Α.Π.Α.

2. Ιδεολογίες διαχείρισης και παγκοσμιοποίηση
Εκείνο, όμως, που πραγματικά θα πρέπει να μας ενδιαφέρει σε σχέση με την πολιτι

στική διαχείριση, που ασκείται από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, δεν είναι μόνο η ευρύ
τητα του (φάσματος τιυν πολιτιστικών δραστηριοτήτων, που οργανώνονται, ή η ανά
πτυξη πολλών πολιτιστικών φορέων και εντυπωσιακής πολιτιστικής υποδομής. Εκείνο 
που αποτελεί την πεμπτουσία της δραστηριότητάς της αυτής είναι κατά πόσον συμ
βάλλει στη διατήρηση και αξιοποίηση της τοπικής πολιτιστικής ταυτότητας, ποια είναι 
τα κριτήρια με τα οποία αξιολογείται η αποτελεσματικότητά της σ' αυτό τον τομέα, η 
σχέση της με τα πολιτιστικά αγαθά του παρελθόντος και του παρόντος, καθώς και οι ι
δεολογίες, που ωθούν τους πολιτιστικούς διαχειριστές στις επιλογές τους μεταξύ εναλ
λακτικών δυνατοτήτιον και προσεγγίσεων στην ανάδειξη, αξιοποίηση και αναπαρα
γωγή των πολιτιστικών αγαθών.

Ακόμη, μας ενδιαφ έρει κατά πόσον η τοπική πολιτιστική πολιτική συμπεριλαμβάνει 
και φορείς από διαφορετικές κοινωνικές ομάδες. Οι θεσμοί της τοπικής πολιτιστική: 
διαχείρισης δεν πρέπει να εξετάζονται αποκομμένοι από το παρελθόν, ούτε από το πα
ρόν, εφ" όσον προσλαμβάνουν την πραγματική τους διάσταση από τον τρόπο με τον ο
ποίο ανταποκρίνονται στο δίπολο: άνθροσπος - δημιουργός, άνθρωπος-καταναλοπής 
Με άλλα λόγια η πολιτιστική διαχείριση αποκαθίσταται στις σωστές της διαστάσεις, ό
ταν αξιολογείται τοποθετημένη μέσα στον ιδιαίτερο κοινοσνικοπολιτισμικό χώρο (σύ
στημα), από τον οποίο προέρχεται, επηρεάζεται και προς τον οποίο επιστρέφουν τα α- 
ποτελέσματά της.

Σήμερα, όπως είναι γνωστό, τα όρια του κοινοσνικοπολιτισμικού χώρου σε κάθε κοι
νωνία έχουν διευρυνθεί. Τα όρια μεταξύ των κοινωνιών τείνουν να ξεθοσριάσουν. ιδίως 
όταν η επικοινιονία μεταξύ τους είναι συνεχής και καταιγιστική, χρησιμοποιούνται οι 
γνιοστές διεθνείς γλοόσσες. υιοθετούνται τα διεθνή πολιτισμικά πρότυπα στην συμπεοι-
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ρά. στον τρόπο ζωής κ.τ.λ. Η πρόσληψη της έννοιας του χώρου και του τόπου, ιδίως 
ς μεγαλουπόλεις, αποκτά παγκόσμια (global) διάσταση7.
Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, η διάνοιξη των αγορών και ταυτόχρονα η ρα- 
ιία  ανάπτυξη του τομέα των επικοινωνιών δημιουργούν, όπως είναι γνωστό, το φαι- 
ιενο της ομοιογενοποίησης. Αυτό, άλλιος τε, είναι και το διαφοροποιητικό στοιχείο 
; μετα-μοντέρνας παγκοσμιοποίησης, η οποία έχει επιφέρει δύο σημαντικά πολιτι- 
ικά αποτελέσματα: το σύγχρονο φαινόμενο της πολυπολιτισμικότητας των κοινω- 
Ι)ν. εξ αιτίας της μετανάστευσης μεγάλων ομάδων εργατικού δυναμικού μετά τον ΒΤ 
γκόσμιο πόλεμο και την δημιουργία της παγκοσμιοποιημένης μαζικής κουλτούρας 
lobal mass culture). Στην δημιουργία της παγκοσμιοποιημένης μαζικής κουλτούρας 
μβάλλουν η παγκόσμια χρήση της σχεδόν κοινής γλώσσας (διεθνοποιημένα αγγλι- 
). η ανάπτυξη κοινών προγραμμάτων στην τηλεόραση (συσκευή που υπάρχει πλέον 
όλον τον πλανήτη), η προώθηση σε παγκόσμιο επίπεδο κινηματογραφικών ταινιών, 
υ προέρχονται από μεγάλες βιομηχανίες (όπως του Hollyood), η προώθηση κοινών 
λιτισμικών αγαθοδν, που απευθύνονται απευθείας στο λαό και η διαφήμιση.
Τα χαρακτηριστικά αυτής της παγκοσμιοποιημένης μαζικής κουλτούρα8 είναι τα ε- 

ς: α. Είναι «δυτικού τύπου», και, β. επιφέρει το φαινόμενο της «ομοιογενοποίησης», 
ιποία δεν είναι πάντοτε πλήρης. Η νέα παγκοσμιοποίηση (post modern globalization 
σχέση με την παλαιά corporate globalization) είναι αμερικάνικη και η ομοιογενοποί- 
η των κοινωνιών βαίνει σε ένα μεγάλο ή μικρότερο βαθμό αμερικανοποίησης. Εδώ. 
■έπει να παρατηρήσουμε κάτι σημαντικό: η αμερικανοποίηση δεν συνίσταται τόσο 
ην υιοθέτηση των αμερικανικών προτύπων, όσο στην υιοθέτηση της αμερικάνικης 
οτροπίας σχετικά με την διαχείριση τιον πολιτισμών, όπου σημασία δεν έχει η διαφο- 
τικότητα και ο σεβασμός που πρέπει να αποδίδεται σ' αυτήν, αλλά πόσο αυτή η δια- 
>ρετικότητα μπορεί να πωλεί και πιυς θα πρέπει να την διαχειρισθούμε, (ύστε να π ιο
ί. Χ αρακτηριστικά αναφ έρετα ι πως «...capital has fallen in love with difference: 
vertising thrives on selling us things that will enhance our uniqueness and individuality, 
s no longer about keeping up with the Joneses, it’s about being different from them, 
om World Music to exotic holidays in Third-W orld locations, ethnic tv dinners to 
ruvian knitted hats, cultural difference sells»9.
Η πολιτιστική πολιτική και διαχείριση επηρεάζονται, όπως είναι φυσικό, από αυτή 

ν πραγματικότητα. Μετά τον ΕΓ παγκόσμιο πόλεμο είναι γνιοστό. πως η ανασυγκρό- 
ση του κόσμου στηρίχθηκε στην οικονομική ανάπτυξη και στη λογική της «προσχε- 
:ζσμένης εξέλιξης» (ή αλλιιύς προγραμματισμός), με απιυτερο σκοπό την διασφάλιση 
ουλάχιστον οι διακηρύξεις τιον διαφόρων ηγεσιούν αυτό ισχυρίζονταν) της κοινωνί
ας προόδου. Οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί που συμμετείχαν σ' αυτή την αναδιορ- 
:νωση του κόσμου έπρεπε, προκειμένου να είναι αποτελεσματικά συνδεμένοι με τις ε- 
λίξεις, να υποστηριχθούν από διαφορετικές μεθόδους ως προς την οργάνιοση της ερ

7. Doreen M assey: A g loba l sen se  o f  p lace, p . 232, στο συλλογικό έργο μ ε  τίτλο: S tu dyin g  
üture, London, 1993.

8. S. Hall: The Local an d the Global: Globalization and Ethnicity, στο συλλογικό έργο μ ε τίτλο: 
llture, Globalization an d the W orld-System : Contem porary Conditions for the Representation  
Identity, σεεm μ έλεlα  του A. King, London, 1990.

9. J. Rutherford: A Place Called Home: Identity, and the Cultural Politics o f Difference, p . 11 
ον συλλογικό τόμο, μ ε  τίτλο: C ulture , G lobalization an d  the W orld-System : Contem porary, 
m ditions for the R epresentation o f  Identity, σε επιμέλεια A. King, London 1990.
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γασίας. Οι εξελίξεις αυτές οδήγησαν στην κατακόρυφη ανάπτυξη της διοικητική: α 
στήμης και ειδικότερα του management. Τις γνώσεις της οικονομικής και διοικητικής 
πιστήμης10 εκμεταλλεύθηκε το κεφάλαιο (οι επιστήμες αυτές, βέβαια, αναφέρονιαι 
στον άνθρωπο και μπορούν να λειτουργήσουν αποκλειστικά για την βελτίωση των συν
θηκών διαβίωσης και εργασίας του) προκειμένου να επιτύχει μεγιστοποίηση και δια
σφάλιση των κερδών, αξιοποιώντας όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερα τους διαθέ
σιμους πόρους: κεφάλαιο και ανθρώπινη εργασία.

Αυτή η αναπτυξιακή λογική εφαρμόσθηκε και από τα προγράμματα των κρατών, 
κυρίως του δυτικού κόσμου, προκειμένου αυτά να επιτύχουν οικονομική ανάπτυξη, 
Γρήγορα, όμως, συνειδητοποιήθηκε, πως η μονόπλευρη ανάπτυξη, με αφετηρία την οι 
κονομία και μόνο, έχει πολλές φορές δυσάρεστα αποτελέσματα στην κοινωνία, στο to 
ριβιάλλον, στον πολιτισμό, στους θεσμούς. Η ανάπτυξη πλέον θα έπρεπε να υιοθετήοιι 
διαφορετικά κριτήρια, ώστε να μην είναι μονόπλευρη. Αυτό έγινε γνωστό ως ισόρροπη 
ανάπτυξη: ανάπτυξη όλων των τομέων, όχι πάντα υιοθετώντας τα οικονομικά κριτή
ρια, αλλά εκείνα που εναρμονίζονταν περισσότερο με το περιεχόμενο του υπο ανάπτυ
ξη κάθε φορά τομέα11.

Η πολιτιστική διαχείριση, λοιπόν, ως θεωρία και ως πρακτική είναι κυρίως αποτέ
λεσμα της εισαγωγής στον τομέα του πολιτισμού αυτής της αναπτυξιακής λογικής. Οι 
παράγοντες που οδήγησαν στη διαμόρφωσή της είναι η αναγκαιότητα ύπαρξης κρατι 
κής πολιτικής για τον πολιτισμό σε κεντρικό και αποκεντρωμένο επίπεδο, η ανάπτυξη 
των πολιτιστικών βιομηχανιών, η πρόσληψη των πολιτιστικών αγαθώ ν ως «προϊό
ντων», τα οποία προωθούμενα στην αγορά αποφέρουν κέρδος, η ανάπτυξη της τουρι
στικής βιομηχανίας κ.ά. Ακόμη, στην σύγχρονη εξέλιξη της πολιτιστικής διαχείρισης; 
χει συμβάλλει και η Ευρωπαϊκή Ένωση με την πολιτιστική της πολιτική και την ίδρυα 
πολλών ευρωπαϊκών πολιτισμικοδν θεσμών.

Βέβαια, ειδικά για τον χώρο του πολιτισμού, είναι πολλοί αυτοί που ισχυρίζονται, 
πως ο πολιτισμός για να παραχθεί δεν χρειάζετα ι προγραμματισμό ούτε αρμόδιο 
Υπουργεία. Η έκφραση της δημιουργικότητας έχει αποδειχθεί, πως λειτουργεί ύπερό- 
νω αυτής της λογικής. Ως τόσο, η ύπαρξη εθνών-κρατών (τα οποία έπρεπε να συγκρο
τήσουν και να προβάλλουν την ιδική τους πολιτιστική ταυτότητα), η εσωτερική οργά
νωση της δραστηριότητας του κράτους κατά τομέα, η υποστήριξη του α νθ ρ ο δπ ινο υ  δυ
ναμικού, που απασχολείται στον πολιτιστικό τομέα, επιβάλλουν την ύπαρξη πολιτική: 
που χαράσσεται από κρατικούς κεντρικούς τή αποκεντρωμένους φορείς. Η διαχείρισι 
δηλαδή του πολιτισμού αναγκαστικά χαράσσει προτεραιότητες μεταξύ εναλλακτικών 
δυνατοτήτων ανάπτυξης και υπακούει στην λογική της πολιτικής και της διοίκησης/ορ 
γάνωσης.

Επομένως, εφ’ όσον για την ανάπτυξη του πολιτιστικού τομέα χαράσσεται πολιτιχ 
(ή καλύτερα πολιτικές ανά τομέα πολιτισμού), δεν αποφεύγεται το μεγαλύτερο οικο
νομικό και πολιτικό πρόβλημα: της ικανοποίησης απείρων αναγκών με περιορισμένοι1: 
εξ ορισμού πόρους12. Διότι το σύγχρονο εργαλείο στην εφαρμογή της πολιτικής είναιτ 
πρόγραμμα, το οποίο αποτελεί συνδυασμό εναλλακτικών μέσων για την επίτευξη των 
συγκεκριμένων επί μέρους στόχων.

10. Βλ. Κωνστ. ΓΕ. Αβανασόπουλος: Ειδικά θέματα Διοίκησης Προσωπικού και Επικοινωνία; 
Πανεπιστ. Παραδόσεις, επιμελείαΔρος Β. Δεληθέου. Αθήναι, 1999.

11. Βλ. Κωνστ. ΓΕ. Αβανασόπουλος: Θεσμικό πλαίσιο περιφερειακής, ανάπτυξης. Αθήναι, ιόμ 
Α 'Δ 'έκ δ . 1996, τόμ. Β 'Δ 'έκ δ . 1996.

12. Σ. Θεοφανίδης: Θεωρία και Πρακτική της Οικονομικής Πολιτικής. Αθήνα, 1985, σ. 23.
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Ευγενία Γ. Αθανασοπούλου Γεώργιος K. Αθανασόπουλος
(1916-1992 μ.Χ.) (1916-1983 μ.Χ.)

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΟΦΑΔΩΝ

Αθήναι, Ιούνιος 1997

Εκτιμώντας θεωρητικά την διαδικασία της χάραξης και εφαρμογής της πολιτιστι- 
)ς πολιτικής τα πράγματα φαίνονται σχετικά απλά. Στην πράξη, όμως, λειτουργούν οι 
ιθε λογής πελατειακές σχέσεις, τα κοινωνικά δίκτυα, ενώ είναι συνηθισμένο φαινόμε- 
) να επιτυγχάνουν την κρατική υποστήριξη περισσότερο καλλιτέχνες και δημιουργοί, 
)υ ανήκουν στην κυρίαρχη κάθε φορά κοινωνικέ] ομάδα.

3. Οι τάσεις ομοιογενοποίησης και διαφοροποίησης. Ορισμένες παρατηρήσεις
Η πολιτιστικέ] διαχείριση σέ]μερα αποκτά ιδιαίτερη σημασία, διότι συμβάλλει -και ι

ός ορισμένες φορές να παίζει και τον καθοριστικό ρόλο- στην διατήρηση της πολιτι- 
:ικής ταυτότητας μίας περιοχής, στην καλλιέργεια και ανάδειξη της παράδοσης, στην 
ιραφέτηση της τοπικέ|ς κοινωνίας έναντι της πολιτισμικής αλλοτρίωσης. Με άλλα λό- 
α, θεωρούμε, πως ο βαθμός ομοιογενοποίησης μίας τοπικής κοινωνίας εξαρτάται σε 
:γάλο βαθμό και από τις πολιτιστικές προποβουλίες και την ανάπτυξη της τοπικής 
)αστηριότητας τιυν κατ’ εξοχήν τοπικών κρατικών φορέων, που δεν είναι άλλοι από 
>υς φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ως προς το περιεχόμενο της πολιτιστικής της πολιτικής η Ελληνικέ] Τοπική Αυτοδι- 
κηση υποστηρίζει τις προσπάθειες, οι οποίες προβάλλουν την τοπική παράδοση και 
.'μβάλλουν στη διατήρηση της τοπικής μνήμης13. Αυτό συμβαίνει κυρίως για δύο λό- 
)υς: από την μία διότι αυτό προβάλλεται ως κοινωνικό αίτημα, κυρίως μέσα από την 
^αστηριότητα τιυν τοπικών πολιτιστικών συλλόγων, από την άλλη διότι προβάλλο- 
caç την ιδιαίτερη πολιτισμική ταυτότητα ενός τόπου επιτυγχάνεται έμμεσα14 και η οι- 
3νομική του ανάπτυξη, εφ ’ όσον η «διαφορετικότητα του κάθε τόπου πο:>λεί»(στην 
ροκειμένη περίπτιυση προσελκύει επισκέπτες). Παρατηρείται, τα τελευταία χρόνια 
υρίιυς στις αγροτικές περιοχές, μία έντονη στροφή των τοπικιυν αρχών στην προώθη

13. Τα συμπεράσματα, π ο υ  ακολουθούν προέρχονται από επαγγελματική, αλλά και μακροχρό- 
α  ερευνητική εμπειρία στον χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ειδικότερα: από την έρευνά μου  
ατά την διάρκεια εκπόνησης της Διδακτορικής μ ο υ  Διατριβής, από συλλογή στοιχείων μέσω του 
Εργαστηρίου Διαχείρισης και Προβολής Πολιτισμικού Περιβάλλοντος», (Υπεύθυνος Καθηγητής Γ. 
άββας) κ.ά. Αναφέρεται εδώ ως χαρακτηριστική περίπτωση η  προβολή από ένα Δήμο της Τοπικής 
'ολιτιστικήςΠαράδοσης. Βλ. Ε υγενίας Γ. Αθανασόπουλου, Γ. Κ. Αθανασόπουλου: ΤαΔημοτικά Τρα- 
ούδια της περιοχής Σοφάδων Θεσσαλίας. Αθήναι, 1997.

14. Για το θέμα αυτό σε μελέτη του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνώ ν αναφέρεται, πως η «ε- 
πορευματοποίηση μορφώ ν της τοπικής παράδοσης» είναι μία  από τις κοινω νικές επιπτώσεις του

λυρισμού. Το φαινόμενο αυτό είναι γνωστό και ως «φολκλορισμός», ο οποίος ουσιαστικά συμβάλλει 
ε μία «δεύτερη ύπαρξη» ή  αναβίωση παραδοσιακών στοιχείων του παρελθόντος, π ου  έπαψαν πλέον  
2 υπάρχουν.
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ση και υποστήριξη ενεργειών, που συντελούν στην διατήρηση της συλλογικής μνήμη; 
στην ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, και στην διατήρηση της παράδοση; η 
της ιδιαίτερης φυσιογνωμίας κάθε τόπου.

Στις μεγαλουπόλεις, όπου οι επιπτώσεις από το φαινόμενο του μαζικού πολιτισμό 
είναι εντονότερες, η τάση αυτή εκφράζεται με την ανάδειξη των παλαϊκών στοιχώ 
τιυν πόλεοτν, τις αποκαταστάσεις των παραδοσιακών κτιρίων, την αποκατάσταση Κ ι 
ιστορικών κέντρων των πόλεων και την ενίσχυση των πολιτιστικών συλλόγων, όποιπ 
ναι δυνατόν, που έχουν ως σκοπό τους την κοινωνική συνοχή μέσα από την διαδικασίι 
υπενθύμισης των κοινών πολιτισμικών δεσμών του τόπου  καταγω γής τιον με/.ό. 
τους1''.

Η τάση αυτή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης εναρμονίζεται με την ευρωπαϊκή πο/π 
στική πολιτική, η οποία στοχεύει στην ενδυνάμιυση των πολιτιστικών ταυτοτήτων, πρι- 
κειμένου να διατηρηθεί η πολιτισμική φυσιογνωμία της Ευρώπης, ν ’ αναπτυχθούν ζα 
ν ’ αξιοποιηθούν τα πολιτιστικά της προϊόντα και να δημιουργηθούν οι απαραίτητε 
κοινοτικές αντιστάσεις, απέναντι στην εισβολή αλλότρκυν πολιτισμικών μηνυμάπον

Παρατηρούμε, πως το φαινόμενο της ομοιογενοποίησης στην πολιτιστική διαχείρι
ση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι εμφανές σε δύο διαφορετικά επίπεδα: το πρώτο α
φορά στην ίδρυση και λειτουργία θεσμών (και τα)ν πολιτισμικών), που αποτελούνε 
τέλει τα «εργαλεία» της τοπικής πολιτιστικής πολιτικής και διαχείρισης (υπάρχουν πί.ΐ- 
ον αρκετές ομοιότητες στο θεσμικό επίπεδο με τα συστήματα της Τοπικής Αυτοδιοί/.η 
σης άλλθ3ν κρατών, αλλά και με θεσμούς, που αφορούν στον πολιτισμό, όπως για πα
ράδειγμα τα «Πνευματικά Κέντρα», τα οποία απετέλεσαν σημαντικό πολιτιστικό Θε 
σμό κυρίως στη Γαλλία (είναι γνοοστά ως Maison de Culture) και το δεύτερο αφορά στο 
περιεχόμενο των προγραμμάτων της. Ως προς το πρώτο έχει παρατηρηθεί, ποος η απο
τελεσματική λειτουργία τοον θεσμών εξαρτάται κυρίοος από την ποιότητα του ανθρώπι
νου δυναμικού που τους περιβάλλει. Άλλες φορές πάλι θεσμοί, που ιδρύθηκαν στο 
πλαίσιο της πολιτικής για πολιτιστική αποκέντρωση, όταν δεν συνδέθηκαν αρμονικά 
με το τοπικό στοιχείο, έγιναν σημαντική αιτία για την εκδήλωση συγκρουσιακών κατα 
στάσιον, που δεν απέφεραν τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Ως προς το δεύτερο, δη
λαδή το περιεχόμενο των προγραμμάτων, παρατηρείται η προώθηση κυρίως απόταλ 
ντρα προς την περιφέρεια πολιτιστικών αγαθών και δραστηριοτήτων, που πολλές φο
ρές είναι προϊόντα μεγαλύτερου ή μικρότερου βαθμού ομοιογενοποίησης.

Η Ελληνική Αυτοδιοίκηση ίσοος χρειάζεται χρόνο και ανασυγκρότηση δυνάμεων 
οόστε να ιδρύσει θεσμούς και να υιοθετήσει πρακτικές για την υλοποίηση της πολιτιστι 
κής της πολιτικής και διαχείρισης, που να εναρμονίζονται με το πολιτιστικό στοιχείο.τι 
οποίο κάθε φορά επιδιώκεται να αξιοποιηθεί (καλλιέργεια, διατήρηση, ανάδειξηι 
Χρειάζεται μελέτη από τους φορείς της κάθε φορά, ώστε να υπάρξει μία διαχειριστι/ί 
προσέγγιση εναρμονισμένη με τις αξίες και τα πρότυπα κυρίως της ελληνικής κουλτον- 15

15. Η «στροφή» του κόσμου και η σημασία της προς το παρελθόν και τη διατήρηση της πολιποη 
κής κληρονομιάς επισημαίνεται από τους ειδικούς Ερευνητές. Βλ. και Γ. Λάββας: Πολιτιστική κλη
ρονομιά. Αθήναι, 1993: «...Το φαινόμενο αυτό μας φέρνει έτσι σήμερα στην δραματική θέση να σώ
ζουμε ό,τι υπόλοιπο έμεινε σημαντικό ή μη, κτίσμα ή  σύνολο από το μνημειακό δυναμικό τουπα 
ρελθόντος και ακόμα να δημιουργούμε υποκατάστατα σε πολλές περιπτώσεις, για να διατηρήσοψ 
την ισορροπία στην πολιτιστική πορεία του καιρού μας. Α ν φανταστούμε την κοινωνία μαςσανμίαο 
μαξοστουάα που πορεύεται και μάλιστα μ ε  μεγάλη ταχύτητα προς το Μ έλλον, είναι φανερό πωςηπο 
ρεία της αυτή θάχει προβλήματα, αν μείνει μ ε  τα μπροστινά βαγόνια μόνο χάνοντας το συμμετρικό τη; 
κομμάτι που λέγεται Παράδοση».
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Μ ε  λ ο γ ι σ μ ό  κ α ι  μ  ’  ό ν ε ι ρ ο
Α θ ή ν α ι ,  1 9 9 4

ρας. Μία προσέγγιση που θα κινείται στο πλαίσιο μίας δεοντολογίας, που θα έχει ως 
σκοπό της την προστασία της ταυτότητας του πολιτισμικού στοιχείου, που κάθε φορά 
αξιοποιείται, ώστε να μη γίνεται υπέρβαση του ρόλου της και παρουσιάζονται αρνητι
κά αποτελέσματα. Έ τσ ι π.χ. θα αποφύγουμε αναβιώσεις λαϊκών δρωμένων ή παρου
σιάσεις λαϊκών παραδοσιακών χορών σαν να πρόκειται για παραστάσεις μιούζικαλ ή 
θα αποφύγουμε στο μέλλον έναν κακής ποιότητας φολκλορισμό.

Οι τάσεις της διαφοροποίησης, που εκφράζει η πολιτιστική διαχείριση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης είναι αποτελεσματικότερες μέσα από την εφαρμογή του συστήματος 
της πολιτιστικής δημοκρατίας. Η πολιτιστική δημοκρατία16 υποστηρίζει την ικανοποί
ηση των πολιτισμικών αναγκών των τοπικών κοινωνιών, όπως οι ίδιες τις καθορίζουν, 
καθώς και τον τρόπο ικανοποίησής τους. Στο σύστημα αυτό ενθαρρύνεται η ανάπτυξη 
της τοπικής πολιτισμικής παραγωγής και η συμμετοχή όλων των δημιουργικών ομάδων 
και ατόμων χωρίς διακρίσεις, ιδιαίτερα εκείνων, που δεν έχουν πρόσβαση στα κέντρα 
εξουσίας. Από την άλλη πλευρά οι τάσεις ομοιογενοποίησης συνήθως εμφανίζονται πε
ρισσότερο στο σύστημα του πολιτιστικού εκδημοκρατισμού, που ενθαρρύνει την προ
ώθηση προς την περιφέρεια τιυν προϊόντων εκείνιυν που παράγονται σε κεντρικό επί
πεδο (στις μεγάλες πόλεις). Εκτιμούμε, από την παρατήρηση των έως τώρα στοιχείοον, 
πως οι τάσεις διαφοροποίησης που εκφράζονται μέσα από την πολιτιστική διαχείριση 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι ακόμα αρκετές και έντονες, ιδιαίτερα στις ημιαστικές 
και αγροτικές περιοχές, εξισορροπώντας τις τάσεις της ομοιογενοποίησης που εμφανί
ζονται στην ίδρυση και λειτουργία τοον θεσμών, αλλά και στο περιεχόμενο τοον πολιτι
στικών προγραμμάτιυν.

Ως προς την αντιμετώπιση της πολυπολιτισμικότητας τιυν σύγχρονιυν τοπικών κοι- 
ν(υνιών, παρατηρεΐται αποσπασματικότητα σχετικά με τις δράσεις της Αυτοδιοίκησης. 
Για προότη φορά σε επίπεδο συλλογικών αποφάσειυν, εμφανίζονται σχετικά Ψηφίσμα
τα σε δύο πρόσφατα συνέδρια της Κεντρικής Ένωσης Δήμιον και Κοινοτήτιυν Ελλά
δας (ΚΕΔΚΕ, 1995 και 1996). Τα Ψηφίσματα αυτά αφορούσαν στις ομάδες τ(υν Τσιγ
γ ά ν ο ι και των παλιννοστούντιυν Ομογενών, Ποντιακής κυρίους καταγιυγής. Τελευ
ταία, παρατηρούνται, επίσης, δράσεις σε ορισμένους Δήμους, που έχουν ως σκοπό την 
ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας τιυν ιδιαίτερων κοινωνικών ομάδων, που διαμέ
νουν στην χοορικέ] τους αρμοδιότητα. Οι προοτοβουλίες αυτές, όμιυς, προέρχονται κατά 
κύριο λόγο από τις Οργανώσεις των ομάδων αυτών, χοορίς να εντάσσονται σε κάποια ε
νιαία πολιτική αντιμετοόπιση του θέματος από πλευράς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

16. Βλ. Συμβούλιο της Ευρώπης: C ultural D evelopm ent in  Towns. Strasbourg, 1983, p . 16.

39


